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УВОД
Зарада је први интерес и мотив радника да ступи у радни однос, и свакако један од важнијих елемената самог радног односа.

Зарада је основни мотив за запошљавање, као једини или значајан извор средстава за подмиривање животних трошкова радника. Такође, веома је важно напоменути да је зарада битна како за раднике, тако и за послодавце. Коначно, зараде су питање које веома интересује и државу, јер од њих зависи читав низ економских и социјалних односа.

Предмет пројекта је обрачун зарада, накнада зарада и других примања у предузећу „Publik“. 
Циљ пројекта је да се прикаже методологија обрачуна зарада и њихова исплата, у складу са Законским оквиром, у предузећу „Publik“ Ваљево.
Што се тиче предузећа „Publik“, запосленима су у Уговору о раду тачно дефинисана права која они имају ступањем у радни однос и обављањем радних и пословних активности. 

Пројеката ће се састојати из три дела. У првом делу пројекта биће речи о предузећу „Publik”, његовом производном програму и организационој структури. Други део пројекта обухватиће теоријска објашњења зарада, накнада зарада и других примања. Коначно, у трећем делу пројекта биће приказана материја обрачуна зарада, као и књиговодствено обухватање обрачунатих зарада и њихове исплате.
1. ОПИС ПРЕДУЗЕЋА
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Пун назив предузећа је Друштво за производњу, промет и услуге „PUBLIK“ DOO VALJEVO. 
Матични број: 20021861.

Адреса: Владике Николаја бб, Ваљево.

Телефон: 014/299-200, www.publik.rs, 
e-mail: office@publik.rs
Правни облик: ДОО                                                                                

Власник: Мирослав Краљевић

Величина предузећа: средње                                   
слика бр.1. Предузеће „Publik“доо
Предузеће „Publik“ је основано 2005. године.
Претежна делатност: шифра 1812

Предузеће има сопствене организационе целине за следеће пословне функције: продаја, набавка, производња, логистика, студио дизајн и рачуноводство. 

Предузеће настоји да непрестано освежава понуду и проширује асортиман робе коју нуди на тржишту. Концентришу се на константно побољшање квалитета услуга и естетике производа. Продајни тим  PUBLIK-a има велико искуство у пласману и презентовању производа. Труди се да својим партнерима и дистрибутерима омогући и олакша пут до крајњег купца. PUBLIK располаже савремено организованим и опремљеним магацинима, сопственом штампаријом, возним парком и логистиком намењеном за дистрибуцију до својих клијената. Присуством на сајмовима, сталном комуникацијом са партнерима путем каталога и интернет презентацијом продајни тим PUBLIK-a на најбољи начин презентује свој пословни систем. 

1.1. Производни програм
Publik се бави производњом, увозом и дистрибуцијом промотивних артикала, а за последњих неколико година је израстао, слободно можемо рећи, у једног од регионалних лидера у области рекламне галантерије. Целокупна продаја ослоњена је на сопствену набавку, увоз и дистрибуцију производа и услуга, док је комплетна производња ослоњена на креативни дизајн Publikovog студија. 
 Сви артикли које „Publik“ продаје су подељени у неколико великих робних група и то на следећи начин: Сатови (зидни и стони); алати и опрема (лампе, извиђачка опрема, ауто опрема и мерни прибор);  упаљачи (електронски упаљачи, кремен упаљачи, метални упаљачи и BBQ упаљачи); привесци и тракице (привесци, тракице и елементи); торбе и путовање (торбе, путовање, кесе и ранчеви); релаксација, лепота и здравље (спорт и забава, анти стрес, лепота, здравље и заштита); канцеларија (дигитрони, канцеларијски прибор, визитари, нотеси, промопултови и панои); кишобрани (кишобрани); кухињски сетови (керамика и стакло, кухињски сетови и вински сетови); качкети и капе (качкети, капе и шалови), текстил (женске мајице, дечије мајице, поло мајице, дуксерице, јакне и прслуци, пешкири и текстил на акцији); прибор за писање (пластичне оловке, металне оловке, дрвене оловке, сетови оловака, кутије за оловке, маркери и разно); роковници (датумиран, недатумиран, планер и именик); календар (зидни и стони); USB меморија (USB).
 Поред производње роковника и календара, који су својеврсни заштитни знак   „PUBLIK-a“ на тржишту рекламне галантерије, пажљив избор производа из светске палете рекламних артикала је већ постао препознатљив на тржишту по доброј естетици, квалитету и поузданости. Менаџмент набавке PUBLIK-a је константно присутан на најзначајнијим сајмовима широм света и прати трендове у области рекламне галантерије. Захваљујући директном увозу од светских лидера у производњи рекламних производа, и врло пажљивом одабиру, „PUBLIK“ је у прилици да тржишту понуди најсавременије светске трендове рекламне галантерије у такозваној „вишој средњој класи“ производа и то по врло приступачним ценама.

Купцима је такође пружена могућност да уколико долазе у само предузеће, ради куповине одређених производа, поред каталога који су присутни на интернету могу и сами да се увере у квалитет њихових производа. У предузећу постоји посебна просторија која се назива Show room, и у њој се налазе сви производи које предузеће продаје, тако да купац може доћи и лично изабрати производ који жели да купи. 

1.2.     Гаранција квалитета
Производи и услуге предузећа „Publik“ су од стране експерата више пута награђивани сребрним и златним печатима на међународном сајму графике „Графина“ у Београду. 

Такве потврде квалитета додатно мотивишу запослене и власника да истрају и постигну највише стандарде на тржишту рекламне галантерије. У 2008. години предузеће је добило четири признања.
 Захваљујући директном увозу од светских лидера у производњи рекламних производа, и врло пажљивом одабиру, PUBLIK је у прилици да тржишту понуди најсавременије светске трендове рекламне галантерије у такозваној вишој средњој класи производа, и то по врло приступачним ценама. 
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слика бр. 2. Признања компаније на међунардном сајму графике
„Графина“, у Београду

1.3. Организациона структура
Организација предузећа је успостављена по функционалном моделу, односно организациона структура је функционална, што значајно говори о овлашћењима запослених, о дужностима, надлежностима руководиоца, сарадњи и повратним информацијама, а што ћемо приказати следећом организационом структуром, на начин на који је то спроведено у предузећу.
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Табела бр. 1. Организациона шема предузећа

Постојећа функционална организацона структура у предузећу се заснива на подели послова и специјализацији људи за поједине групе истоврсних послова. Као што видимо из приложене табеле, на нивоу предузећа су формиране организационе јединице за поједине групе истоврсних послова – функције, то су сектор за продају-10 запослених, сектор за набавку и развој-8 запослених, креативни студио-5 запослених, сектор за логистику-10 запослених, сектор за администрацију и књиговодство-2 запослена, сектор производње-32 запослена, и у њима раде људи специјалисти за ту врсту послова. На челу сваке организационе јединице се налази менаџер који је надлежан за запослене у свом сектору. На нивоу сваког сектора запослени су подељени у тимове од два члана, и при томе је један члан вођа тима, имајући у виду његово искуство, радни стаж, одговорности и специјализацију, док је други члан његов сарадник, асистент, и они тимски раде на одређеном послу. Сваки сектор чини више тимова, како би се лакше и брже обављали послови и како не би долазило до мешања одговорности и надлежности у обављању послова и њиховог дуплирања. Овакав модел организовања запослених је врло важно приказати у предузећу будући да он доста говори о положају запосленог и његовој одговорности али и правима којим он остварује на свом радном месту. Дакле сваки запослени има свог надређеног, менаџери сектора су одговорни директору, који је уједно и власник предузећа. Што се тиче саме тимске организације она подразумева да у целом предузећу владају изузетни међуљудски односи без уплитања у туђе надлежности и овлашћења, дакле тачно је дефинисано шта који запослени ради, и коме може да се обрати за помоћ у случају својих проблема. Такође битно је напоменути да проблеми који се појављују у предузећима подразумевају углавном пословне проблеме, на пример у сектору продаје може доћи до проблема са купцима на нивоу тима, тим се за решење проблема обраћа менаџеру продаје. Дакле постојећи и могући проблеми су углавном пословне природе, дакле неке непредвиђене пословне околности, на пример: проблеми са купцима, проблеми у производњи. Позитивна страна овакве организација је још и то што у случају било ког проблема сваки запослени се одмах и директно обраћа свом надлежном, који у сваком моменту мора да му изаће у сусрет и да одржи састанак за решавање тог проблема. Приликом решавања проблема пословне природе на састанку учествују сви запослени, односно запослени који су специјализовани за ту врсту посла у коју је укључен проблем, како би се чуло мишљење и донело право решење. Уколико менаџер сектора не може да нађе решење проблема, он се са проблемом обраћа директору, односно послодавцу. Састанци се одржавају свакодневно, и тачно су дефинисани планови пословања, подносе се извештаји, износе текући резултати, стање, или проблеми уколико их има. Међуљудски односи се стављају на прво место и изузетна је организација у пословању запослених, тачно се зна за који посао је задужен који запослени, на нивоу сектора не постоји такмичење између тимова будући да су им подељене равноправно одговорности и сваки тим има друге послове.

2. ПОЈМОВНО ОБУХВАТАЊЕ ЗАРАДА, НАКНАДА ЗАРАДА И ДРУГИХ ПРИМАЊА

Запослени има право на одговарајућу зараду, која се утврђује у складу са законом, општим актима и уговором о раду.

Проширена је дефиниција зараде тако да се поред зараде из радног односа и по основу обављања привремених и повремених послова зарадом сматрају и исплаћена лична примања предузетника, као и примања која запослени у вези са радом код послодавца оствари од лица које се у смислу закона који уређује порез на добит правних лица сматра повезаним лицем са послодавцем.
 ЗПНДГ такође прописује да се зарадом сматрају  примања у облику бонова, новчаних потврда, робе, чињењем или пружањем погодности, опраштањем дуга, као и покривањем расхода обвезника новчаном накнадом или непосредним плаћањем.
Такође, прецизирано је да, у случају када запослени на име наведених примања изврши новчана плаћања исплатиоцу зараде, основицу пореза на зараду чини разлика  између вредности тих примања и новчаних плаћања увећана за припадајуће обавезе из зараде.

Зарадом се не сматрају следеће накнаде трошкова:

· за долазак и одлазак са рада у висини цене превозне карте у јавном саобраћају;

· за време проведено на службеном путу у земљи;

· за време проведено на службеном путу у иностранству;

· смештај и исхрана за рад и боравак на терену.
 Зарадом се не сматрају следећа
друга примања:

· отпремнина при одласку у пензију;

· накнада трошкова погребних услуга у случају смрти члана уже породице;

· накнада штете запосленом због повреде на раду или професионалног обољења;

· поклон деци запосленог старости до 15 година живота (Божић, Нова година);

· премија за добровољно додатно пензијско осигурање до износа од 5.214,00 динара месечно;

· премија за колективно осигурање од последица незгода;

· премија за колективно осигурање за случај тежих болести и хируршких интервенција;

· јубиларна награда;

· солидарна помоћ.

Имајући претходно у виду, следећа примања запослених сматрају се зарадом:

· накнада за исхрану у току рада;

· регрес за коришћење годишњег одмора;

· теренски додатак;

· поклон деци запослених;

· накнада за одвојени живот;

· коришћење службеног аутомобила за потребе запослених као и погодности по основу коришћења станова и стамбених зграда;

· сва друга давања запосленима, у роби или новцу;

· накнада за превоз за долазак и одлазак са рада ако се исплаћује преко цене превозне карте у јавном саобраћају;

· накнада трошкова смештаја и исхране на терену, ако ти трошкови нису документовани;

· све друге накнаде трошкова запосленима које нису изузете из зараде.

Запосленима се гарантује једнака зарада за исти рад или рад исте вредности који остварују код послодавца. 
Под радом исте вредности подразумева се рад за који се захтева исти степен стручне спреме, иста радна способност, одговорност и физички интелектуални рад.
Обрачун зарада, као и обавеза повезане са истим у нашем пореском и систему социјалних доприноса није једноставан, нарочито за оне који тек отпочињу са пословном делатношћу. Суштински, зарада се увек уговара у нето и бруто износу, при чему се у пракси познају две обавезне опције бруто износа који се у пракси називају бруто 1 и бруто 2.  Такође, при обрачуну зарада послодавац мора узети у обзир не само бруто зараду, него и припадајуће накнаде које законски припадају запосленима (топли оброк, увећање зараде за минули рад, регрес...), као и посебне ситуације, рад ноћу, рад за државне празнике и слично.

2.1.  Евиденција, обрачун и исплата зараде

Евиденција зараде јесте веома вазан службени документ, у који послодавац уписује све податке од значаја за зараде запослених. Ако настане неки проблем у вези са платама, инспекција ће прво тражити да погледа евиденцију, зато послодавци у њу уредно уписује податке о укупној заради сваког запосленог, затим о заради  по одбитку пореза и доприноса, као и о висини пореза и доприноса који су за запосленог плаћени.

Евиденција не сме да садржи непопуњена места, нити се из ње нешто сме брисати или у њу накнадно уписивати. У име, фирме, потписује је директор / предузетник, односно запослени који има овлашћење да то уради. Што се тиче радника, потпис ставља искључиво радник.
Издавање обрачуна плате јесте обавеза послодавца, коју је дужан да испуни чак и за месец за који, из неког разлога, није исплатио зараде, у том случају, послодавац је дужан да наведе разлоге из којих није извршена исплата. Право на обрачун постоји и у случају да, уместо зараде, запослени прима накнаду зараде – у случају боловања или неке друге ситуације.

Достављање обрачуна обавља се најкасније до краја месеца, за претходни месец, док је за пропуштање ове обавезе предвиђена казна од 600 000 до милион динара. 
Да ли ће фирма новац исплатити првог или петнаестог у месецу, ствар је договора између послодавца и запосленог који се формализује потписивањем Уговора о раду у складу са Законом. Ипак, послодавац је дужан да то свакако уради једном месечно, а најкасније до краја текућег месеца за претходни.

Осим у посебно уређеним случајевима, зарада се исплаћује искључиво у новцу, у динарима, и то на текући рачун запосленог. 
2.2. Структура зараде
Структура зараде најбоље се може сагледати кроз следећи дијаграм:


слика бр. 3 “Структура зараде“


Основна зарада одређује се на основу услова, утврђених правилником, потребних за рад на пословима за које је запослени закључио уговор о раду и времена проведеног на раду.

Радни учинак одређује се на основу квалитета и обима обављеног посла, као и односа запосленог према радним обавезама.

Уговором о раду може се да се утврди основна зарада у већем износу од основне зараде утврђене на основу елемената из општег акта.

Основна зарада = цена радног сата * број остварених радних сати

Нето зарада је следећи елемент који у себи укључује основну зараду, али и одређене додатке на основну зараду.

Примери тих додатака су: додатак за топли оброк, регрес, додатак за минули рад.

Нето зарада је основна зарада увећана за додатке који припадају запосленом на основу законских прописа.

Када се на нето зараду дода износ пореза на зараду и доприноси за обавезно социјално осигурање на терет запосленог радника добија се бруто зарада.

Постоје три основна доприноса за обавезно социјално осигурање: допринос за пензионо осигурање, допринос за здравствено осигурање и допринос за осигурање у случају незапослености.

У Србији је на снази систем бруто обрачуна зарада, тако да што се тиче законодавства, прописа и закона – термин зарада се увек користи у контексту бруто зарада.

Бруто зарада је дакле нето зарада увећана за порез и доприносе на терет запослених.

Супер бруто зарада је дакле бруто зарада увећана за доприносе послодавца.
У педузећу „Publik“, цена радног сата је одређена коефицијентом који има сваки запослени и која је назначена у уговору о раду. Коефицијент се множи са бодом, а бод се одређује на следећи начин: 

Просечан курс еура за месец за који се исплаћује зарада се множи са бројем сати у месецу, од цифре која се добије одузима се износ пореза на пореско ослобођење и то што остане дели се са 0, 701. На пример ако радник има коефицијент 1,5, а ако је просечан курс за одређени месец био 112 динара, месец имао 176 радних сати, а ослобођење пореза 1100 динара, онда обрачун изгледа овако:                                                                                                               

112*176= 19712

19712-1100= 18612 (ослобођење је 11000 а порез 10%)

18612/0,701= 26550.64

1,5 X 26550.64 = 39825.96
Значи да је тај радник у посматраном месецу имао бруто зараду од 39825,96 динара, односно бод за месец је 26550,64 / 176 = 150,85
Дакле : 150,85 X 1,5 = 226,28 X 176 = 39825.96

Број радних сати
Што се тиче предузећа „Publik“, радно време у компанији је тачно дефинисано Уговором о раду. Запослени раде на радним местима осам часова дневно, односно 40 часова недељено, пет радних дана,  а по потреби обима пословања постоји и прековремени рад,  што на нивоу радног дана, што у оквиру дана викенда, који је унапред испланиран и достављен свим запосленима, односно тачно су дефинисане све радне суботе, и прековремени рад на нивоу радних места и сектора. У оквиру дневног рада запослени имају право на одмор у времену од 30 минута. Прековремени рад је додатно плаћен свим запосленима. Годишњи одмор је предвићен у трајању од 20 дана, односно четири радне недеље, у оквиру уговора о раду, али се дужина годишњег одмора може увећати у трајању од 5 радних дана на основу залагања запослених на раду и година радног стажа. Послодавац је тачно дефинисао да се годишњи одмор за запослене може користити у трајању од две радне недеље до јуна месеца, односно у првој половини године, док други део запослени може искористити у летњим месецима – преостале две радне недеље. Такође у предузећу је дефинисано договором са запосленима да се годишњи одмор не може користити у последњем кварталу пословне године, због великог и појачаног пословног обима предузећа, али у случају изузетних околности, и непредвиђених ситуација код запослених, предузеће излази у сусрет и може запосленом да одобри одсуство у трајању од пет радних дана. Запосленом се може одобрити и плаћено одсуство у трајању од највише седа радних дана за Законски дефинисане услове. Приправнички стаж новозопослени обављају у трајању од шест месеци. За време прековременог рада пуно пажње се посвећује самој обуци новозапослених, усавршавању, похађању стручних семинара у тачно одређеним локацијама и тачно одређеним локацијама и тачно одређеном времену, како би запослени стекли искуство и потребна знања за обављање конкретног посла и усавршили се. Како год да смо дефинисали цену рада запосленог то је само прва половина једначине која описује основну зараду запосленог. Друга половина је број радних сати запосленог које је он остварио у току месеца и који је завистан од неколико факора:
· Календар

Сваки календарски месец има одређени број дана: 28, 29, 30, 31.

Сваки месец има одређени број викенд дана када се не ради.

У току месеца могу постојати државни и верски празници када се не ради.

Ако Законом прописан празник пада у недељу, онда је следећи радни дан такође нерадни.

· Остварени рад

Радник у току месеца већину свог радног времена проведе обављајући у нормално радно време нормалну радну активност, а за коју се исплаћује дефинисана цена радног сата.

Ако радник ради за време празника, такав радни сат се обично више вреднује него нормални радни сат, па се обично дефинише да празнични радни сат вреди минимум 110%  више од нормалног сата.

Ако радник ради више од нормалних 8 сати, сат рада након тих 8 сати захтева веће напрезање па се и очекује да буде више плаћен, те се прековремени рад може вредновати максимум 150% више од цене нормалног рада.

Исто тако сат времена које радник ради ноћу подразумева веће напрезање од нормалног радног сата , зато се ноћни рад вреднује минимум 26% више од нормалног рада. 
Стопе пореза и доприноса на зараде запослених
Почев од дана ступања на снагу Закона о изменама и допунама Закона о порезу на доходак грађана и Закона о изменама и допунама Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање (30. јун 2013. године) на зараде запослених обрачунавају се порези и доприноси по следећим стопама:
На терет запосленог (из зараде)

	Порез на зараде
	10, 00 %

	Допринос за ПИО
	13, 00 %

	Допринос за здравствено осигурање
	6, 15 %

	Допринос за осигурање од незапослености
	0, 75 %


Табела бр. 2 „Стопе пореза и доприноса на терет запосленог“


На терет послодавца

	Допринос за ПИО
	11, 00 %

	Допринос за здравствено осигурање
	6, 15 %

	Допринос за осигурање од незапослености
	0, 75 %


Табела бр. 3 „Стопе пораза и доприноса на терет послодавца“


Законом о порезу на доходак грађана и Законом о доприносима за обавезно социјално осигурње прописане су олакшице за поједине категорије новозапослених. Олакшице се своде на то да се за ова лица не уплаћује обрачунати порез на зараде и доприноси на терет послодавца, односно да се доприноси на терет послодавца уплаћују по умањеним стопама.

Уредбом о подстицању запошљавања, такође прописане су олакшице за поједине категорије новозапослених. По овим олакшицама  за поједине категорије новозапослених не плаћа се допринос за ПИО, а обрачунати порез се или не плаћа или се плаћа умањен за 30 %.
 Основица за обрачун пораза на зараде
Основица за обрачун пореза на зараде је износ бруто зараде умањен за износ од 11.000,00 динара. За зараде исплаћиване у периоду од 1. фебруара 2013. до 30.05.2013. ступања на снагу измена и допуна закона, умањење пореске основице износило је 8.776,00 динара.

Умањење од 11.000,00 динара примењује се и на исплате заосталих зарада, и то под условом да део зараде није исплаћен пре ступања на снагу измена и допуна ЗПДГ.

Такође веома је важно знати то да се накнада коју остварују лица која обављају привремене и повремене послове не умањује за неопорезиви износ.
Имајући у виду претходно речено, као и одредбе Правилника о умањењу пореске основице, можемо закључити следеће:

1. Запослени који је засновао радни однос са пуним радним временом, има право на пуно умањење основице када је за цео месец примио зараду.

2. Запосленом који је засновао радни однос са пуним радним временом, сразмерно умањење основице може се утврдити само у случају заснивања мировања или престанка радног односа у току месеца.

3. Запослени који је засновао радни однос са пуним радним временом а у истом месецу остварује зараду и накнаду зараде на терет других исплатилаца.

4. Правилником о умањењу основице прописана је специфична примена пореског умањења на зараде и накнаде зараде које остварују инвалиди рада II и  III категорије.

5. Према Правилнику о умањењу пореске основице важе следећа правила када се зарада исплаћује у деловима:

· Ако се прва аконтација зараде исплаћује у току месеца за тај месец, порез се обрачунава на бруто зараду.

· Ако се прва аконтација зараде исплаћује по истеку месеца за који се зарада исплаћује, порез се обрачунава на бруто зараду умањену за пун износ умањења пореске основице.

· Ако је аконтација за месец исплаћена по истеку тог месеца и ако приликом исплате аконтације није искоришћено укупно мањење основице, већ у одрећеном проценту од укупног умањења, приликом исплате другог дела зараде основица пореза се може умањити у неискоришћеном проценту умањења основице.

6. Умањење пореске основице за запосленог са непуним радним временом.

Основицу за социјалне доприносе чини исплаћена бруто зарада, односно најнижа месечна основица ако је бруто зарад нижа од најниже месечне основице, односно највиша месечна основица ако је бруто зарада виша од највише месечне основице.

Најнижу месечну основицу чини износ од 35% просечне месечне зараде у Републици исплаћене у претходном кварталу  за који су објавњени подаци  републичког органа надлежног за послове статистике и примењује се од првог у наредном месецу.

Највиша месечна основица утврђује се у висини петоструког износа просечне месечне зараде исплаћене по запосленом у Републици према према последњем објавњеном податку републичког органа надлежног за послове статистике.
Прерачун са нето на бруто
Иако се, према Закону о раду, зарада уговора у бруто износу, понекад је потребно нето износ зараде прерачунати у бруто.

Ако запослени остварује зараду вишу од најниже прописане основице и нижу од највише прописане основице, прерачун са нето на бруто врши се по формули:

Бруто = (нето – Упо * СП) / 0,701, где је:

Бруто = Бруто зарада;

Нето = Нето зарада;

Упо = Умањење пореске основице (11.000 динара);

СП = Стопа пореза на зараде (10%).

За исплате од 30. маја 2013. године, претходна формула је:
(1а)       Бруто =  (Нето – 1.100,00) / 0,701
Ако запослени остварује зараду вишу од највише основице илои нижу од најниже основице, прерачун са нето на бруто врши се на по следећој формули:
(2)         Бруто = (Нето – Упо * СП + СД) / 0, 90, где је:

Бруто = Бруто зарада;

Нето = Нето зарада;

Упо = Умањење пореске основице (11.000 динара);

СП = Стопа пореза на зараде (10%).

СД = Износ социјалних доприноса обрачунат на највишу основицу , односно најнижу основицу.

За исплате од 30. маја 2013. године ( Упо = 11.000 и Сп = 10%, СД = 321.245,00 * 19,9% = 63.927,76 динара), а а док важи највиша основица доприноса од 321.245,00, претходна формула је: 

(2а)        Бруто = (Нето – 1.100,00 + 63.927,76) / 0,90.

2.3. Накнаде зараде које се плаћају на терет послодавца

За разлику од зараде, коју послодавац исплаћује запосленима по основу обављеног рада, времена проведеног на раду као и по мерилима квалитета, обима обављеног посла и односа запосленог према радним обавезама, накнада зараде се исплаћује запосленом за време док не ради. Послодавац исплаћује запосленом накнаду зараде у унапред одређеним случајевима, било да су у питању случајеви колективне природе или је реч о индивидуалним случајевима који се тичу самих запослених.
Материја накнаде зараде регулисана је Законом о раду (Службени гласник РС, број 24/05) у четири члана (114-117).
 Према члану 114. Закона о раду, запослени има право на накнаду зараде у висини просечне зараде у претходна три месца (100% од основа):

· за време одсуства са рада на дан празника који је нерадни дан;

· за дане годишњег одмора;

· за дане плаћеног одсуства;

· војне вежбе;

· одазивања на позив државног органа.

Приликом исплате зараде послодавац је дужан да исплати и накнаду зараде због привремене спречености за рад (до 30 дана) у висини утврђеној у члану 115. Закона о раду и то:

Најмање у висини од 65% од просечне зараде у претходна три месеца, ако је спреченост за рад проузрокована болешћу или повредом ван рада;

У висини 100% од просечне зараде у претходна три месеца, ако је спреченост за рад проузрокована повредом на раду или професионалном болешћу.

Осим наведеног, према члану 116. Закона о раду (Службени гласник РС, број 24/2005, 61/2005, 54/2009 i 32/2013) запослени има право на накнаду зараде најмање у висини 60% од просечне зараде у претходна три месеца, с тим да тако утврђена накнада зараде не може бити мања од минималне зараде утврђене у складу са законом, за време прекида рада до које је дошло без кривице запосленог, а најдуже 45 радних дана у календарској години.

Према члану 117. Закона о раду, запослени има право на накнаду зараде у висини утврђеној општим актима и уговором о раду за време прекида рада до кога је дошло наредбом државног органа или надлежног органа послодавца због необезбеђивања безбедности и заштите живота и здравља на раду, која је услов даљег обављања рада без угрожавања живота и рада запослених, и у другим случајевима, у складу са законом.

2.3.1.  Накнаде зарада за време државних и верских празника
Према Закону о државним и другим празницима у Ребублици Србији, празнују се следећи државни празници:

· Сретење – Дан државности Србије (15. фебруар);

· Нова година (1. и 2. јануар);

· Празник рада (1. и 2. мај);

· Дан победе (9. мај);

· Дан примирја у Првом светском рату (11. новембар).

Према члану 2. Закона о државним и другим празницима у Републици Србији нерадно се празнују следећи верски празници:

· Први дан Божића (7. јануар) и 

· Васкршњи празници од великог петка закључно са другим даном Васкрса.

Према члану 4. Закона о државним и другим празницима (Службени гласник РС, број 43/2001, 101/2007, 92/2011) у Републици Србији запослени имају право на нерадни дан у дане следећих верских празника:

· Православци – на први дан крсне славе;

· Католици – на први дан Божића и у дане Васкршњих празника;

· Припадници исламске заједнице – на први дан Рамазанског бајрама и први дан Курбан – бајрама;

· Припадници јеврејске заједнице – на први дан Јом Кипура.

2.3.2. Накнаде зараде за време годишњих одмора
Према члану 114. Закона о раду (Службени гласник РС, број 24/2005, 61/2005, 54/2009 i 32/2013), за време одсуства са рада због коришћења годишњег одмора, запослени има право на накнаду зараде у висини просечне зараде у претходна три месеца, у складу са општим актом и Уговором о раду.
 Зараду на основу које се обрачунава тромесечни просек, чине сва примања запосленог у претходна три месеца у односу на месец у којем запослени користи право на годишњи одмор, а која имају карактер зараде сагласно са одредбама члана 105. став 3. Закона о раду, а то су:

· исплаћена зарада по сату за ефективне сате рада у претходна три месеца, део зараде по основу радног учинка (стимулација и др.);

· увећање зарада исплаћених у претходна три месеца по основу рада на дан празника, ноћног рада, рада у сменама, прековременог рада, „минулог рада“ и других увећања прописаних општим актима послодавца;

· друга примања која имају карактер зараде а која су у претходна три месеца исплаћена (топли оброк, регрес, теренски додатак, додатак за одвојени живот и друга давања запослених која имају карактер зараде).

2.3.3. Накнада зараде за време плаћеног одсуства
Према члану 77. став 1. Закона о раду, запослени има право на одсуство уз накнаду зараде (плаћено одсуство) у укупном трајању од седам радних дана у току календарске године, у случају:

· склапања брака;

· порођаја супруге;

· теже болести члана уже породице и

· у другим случајевима утврђеним општим актом и уговором о раду.

Поред права на одсуство у укупном трајању од седам радних дана у календарској години за претходно набројане случајеве, а у складу са чланом 77. Закона о раду (Службени гласник РС, број 24/2005, 61/2005, 54/2009 i 32/2013), запослени има право на плаћено одсуство још:

· пет радних дана зог смрти члана уже породице и 

· два радна дана за случај добровољног давања крви, рачунајући и дан давања.

2.3.4.  Накнада зараде за врема прекида  рада до којег је дошло без кривице   запосленог
Према члану 116. Став 1. Закона о раду (Службени гласник РС, број 24/2005, 61/2005, 54/2009 i 32/2013), запослени има право на накнаду зараде најмање у висини 60% од просечне зараде у претходна три месеца, с тим да тако утврђена накнада зараде не може бити мања од минималне зараде утврђене у складу са законом, за време прекида рада до којег је дошло без кривице запосленог , а најдуже 45 радних дана у календарској години.

Чланом 116. став 2.  Закона о раду предвиђено је да послодавац изузетно у случају прекида рада , односно смањења обима пословања може, уз претходну сагласност министра за рад и социјалну политику, да упути запосленог на одсуство дуже од 45 радних дана, уз накнаду из претходног става.

У коришћењу права на ову накнаду  искључена је кривица запосленог. Ако би до прекида рада дошло кривицом запосленог , запослени не би имао право на накнаду зараде.

Прекид рада без кривице запосленог, у пракси познат као „принудни одмор“, сходно одредбама члана 116. Закона о раду, не може трајати са или без прекида, дуже од 45 радних дана у каледнарској години. У дане „принудног одмора“ рачунају се само дани  у којима би запослени, према распореду радног дана, радио да није упућен на одсуство.

Запослени се упућује на „принудни одмор“ на основу одлуке послодавца, донесене од стране директора, односно другог овлашћеног лица у правном лицу, на основу члана 116. и 192. Закона.

Према члану 193. Закона, послодавац је у обавези да запосленом достави решење о остваривању прва, обавеза и одговорности, са образложењем и поруком о правном леку. Послодавац не може упутити запосленог на „принудни одмор“ без претходно доставњеног решења запосленом.

Одсуство запосленог се може утврдити да траје  непрекидно или са прекидима, а максимално до 45 радних дана у једној календарској години. За време трајања одсуства са рада без кривице запосленог, запосленом припада накнада најмање у износу 60% од основице коју чини просечна зарада запосленог у претходна три месеца. Као минимум права прописано је да накнада не може бити мања од минималне зараде, односно износ бруто зараде по сату не може бити маи од износа бруто минималне зараде по сате важеће на дан обрачуна и исплате накнаде зараде.
2.3.5.  Право на накнаду зараде за време боловања до 30 и преко 30 дана – обрачун и исплата
1. Боловања до 30 дана – на терет средстава послодавца

Накнаду зараде за првих 30 дана боловања, обезбеђује послодавац из својих средстава, а од 31. дана накнада зараде обезбеђује се из средстава Републичког фонда здравственог осигурања.

Изузетак постоји само у два случаја привремене неспособности за рад, и то:

· због повреде на раду или професионалне болести када од првог дана спречености за рад и за све време трајања боловања накнаду зараде исплаћује послодавац из својих средстава без права на рефундацију од Републичког фонда, и

· боловања због неге детета до три године старости, када се од првог дана спречености за рад и све време трајања боловања накнада исплаћује из средстава Републичког фонда.

За остваривање права на накнаду зараде на терет послодавца није прописано испуњење услова у погледу претходног стажа здравственог осигурања, као што је то случај са правом на накнаду на терет средстава обавезног здравственог осигурања.

2. Утврћивање основа накнаде зараде

Основ за обрачун накнаде утврђује се у висини просечне остварене зараде остварене у претходна три месеца пре месеца у којем је боловање отворио.
На основу члана 115. Закона о раду, запослени има право на накнаду зараде за време одсуства са рада`због привремене спречености за рад до 30 дана, и то:
· најмање у висини 65% просечне зараде у претходна три месеца пре месеца у којем је настала привремена спреченост за рад, с тим да не може бити мања од минималне зараде утврђене у складу са овим законом, ако је спреченост за рад проузрокована болешћу или повредом ван рада, ако законом није друкчије одређено;

· у висини 100% просечне зараде у претходна три месеца пре месеца у којем је настала привремена спреченост за рад, с тим да не може бити мања од минималне зараде утврђене у складу са овим законом, ако је спреченост за рад проузрокована болешћу или повредом на раду, ако законом није друкчије одређено;

У основ за обрачун накнаде зараде не уносе се обрачунате и исплаћене накнаде зараде (за годишњи одмор, за државни или верски празник, за плаћено одсуство, за боловање...), као што се ни у укупан фонд сати за израчунавање основа по часу не уносе часови за које су обрачунате наведене накнаде.

3. Боловање преко 30 дана – на терет средстава обавезног здравственог осигурања

Од 31 дана привремене спречености за рад накнаду зараде запосленом на боловању обезбеђује матична филијала Републичког фонда здравственог осигурања.

Изузетак је прописан за накнаду зараде због неге болесног детета млађег од три године и добровољног давања ткива и органа када се накнада зараде од првог дана обезбеђује из средстава обавезног здравственог осигурања члан 102. став 2. Закона о здравственом осигурању (Службени гласник РС, број 107/2005, 109/2005 – исп., 57/2011, 110/2012 – одлука US и 119/2012).

4.Утврћивање основа накнаде зараде

Основ за обрачун накнаде зараде која се исплаћује из средстава обавезног здравственог осигурања за осигуранике запослене који испуњавају услове  у погледу претходног осигурања, чини ПРОСЕЧНА ЗАРАДА коју је осигураник остварио у претходна три месеца пре месеца у којем је наступила привремена спреченост за рад.

Под зарадом се подразумевају:

· основна зарада запосленог;

· увећана зарада по основу времена  проведеног на раду за сваку пуну годину рада остварену у радном односу – „минули рад“.

У зараду не улазе:

· бонуси, награде и друга примања по основу радног односа;

· увећана зарада из члана 108. Закона о раду;

· накнада трошкова из члана 118. Закона о раду;

друга примања из члана119. и 120. Закона о раду 
( Службени гласник РС, број 24/2005, 61/2005, 54/2009 i 32/2013).
Да би се остварило право на здравствену заштиту и право на накнаду зараде из средстава обавезног здравственог осигурања, неопходно је да је испуњен услов у погледу претходног стажа здравственог осигурања, а то значи најмање 3 месеца непрекидно или 6 месеци са прекидима у последњих 18 месеци  у обавезном здравственом осигурању у својству осигураника пре почетка коришћена права из обавезног здравственог осигурања, односно пре отварања боловања и да је за то време уплаћен допринос за обавезно здравствено осигурање (члан 32. став 1. Закона).

Уколико запослени не испуњава услове у погледу претходног стажа осигурања, остварује следећа права из обавезног здравственог осигурања (члан 32. и 75. закона).

· право на накнаду зараде у висини минималне зараде утврђене у складу са Законом о раду за месец за који се накнада зараде исплаћује из средстава Завода;

· право на здравствену заштиту у случају повреде на раду или професионалне болести, и

· право на здравствену заштиту у случају хитне медицинске помоћи.

Највиши основ за обрачун накнаде чини просек збира највиших месечних основица на које се плаћа допринос за обавезно здравствено осигурање за сваки од три месеца који улазе у израчунавање просека (члан 89. став 2. Закона).

4. Усклађивање основа за накнаду зараде

Законом о здравственом осигурању, чланом 92. прописана је могућност усклаћивања основа за накнаду зараде, у случајевима када осигураник запослени прима накнаду зараде из средстава завода дуже од два календарска месеца. 

2.3.6. Обрачун накнаде зараде за време породиљског одсуства, одсуства са рада ради неге детета и одсуство са рада ради посебне неге детета
1. Право на породиљско одсуство, одсуство са рада ради неге детета и одсуство са рада ради посебне неге детета

· Запослена жена има право да отпочне породиљско одсуство најраније 45 дана, а обавезно 28 дана пре времена одређеног за порођај (члан 94. став 2. Закона о раду);

· Породиљско одсуство траје до навршена три месеца од дана порођаја (члан 94. став 3. Закона о раду);

· Одсуство са рада ради неге детета траје до истека 365 дана од дана отпочињања породиљског одсуства за прво и друго дете, односно две године за треће и свако наредно новорођено дете (члан 4. Правилника).

Жена која роди треће и свако наредно дете, жена која је у првом порођају родила троје или више деце, као и жена која има једно или двоје деце а роди још двоје или више деце има право на одсуство у трајању од 2 године од дана отварања породиљског одсуства;

· Уколико у току коришћења права на накнаду зараде за време породиљског одсуства и одсуства са рада ради неге детета запослена престане са коришћенем тог права и почне да ради, може после извесног времена да искористи преостали период одсуства, а њена накнада зараде неће се поново утврђивати. Наканда зараде остаје утврђена у истом износу као на почетку коришћења права на породиљско одсуство (Инструкција од 23. маја 2011. год.);

· Уколико се жена запосли по рођењу детета, може остварити право на накнаду зараде за преостали период коришћења породиљског одсуства, чија се дужина трајања и висина накнаде зараде рачунају у односу на дан рођења детета (Инструкција од 23. маја 2011. год.);

· Уколико запослена није користила право на породиљско одсуство и право на накнаду зараде за време тог одсуства може остварити право за преостали период одсуства са рада ради неге детета чија се дужина трајања и висина накнаде зараде рачунају у односу на дан рођења детета (Инструкција од 23. маја 2011. год.);

· Послодавац је дужан да запосленој која је донела дознаку о отвореном породиљском одсуству изда Решење о праву на породиљско одсуство, а по истеку три месеца од дана порођаја , Решење о праву на одсуство  са рада ради неге детета, које траје до навршених 365 дана од дана отпочињања породиљског одсуства (члан 192. и члан 94. Закона о раду).

· Одсуство са рада ради посебне неге детета остварује се на основу мишљења комисије за оцену степена психофизичке ометености детета. Један од родитеља детета коме је на основу налаза комисије неопходна посебна нега има право да по истеку породиљског одсуства  и одсуства са рада ради неге детета, одсуствује са рада или да ради са половином пуног радног времена, најдуже до навршених пет година живота детета (члан 96. став 1. Закона о раду);

· Запосленој која ради на одређено време, почев од 16. априла 2013. године, продужава се радни однос на одређено време  за време трудноће, породиљског одсуства, одсуства ради неге детета и одсуства ради посебне неге детета (члан 187. став 2. Закона о раду).

2. Право на накнаду зараде за време породиљског одсуства, обрачун и исплата накнаде

· Накнаду зараде за време породиљског одсуства, одсуства са рада ради неге детета и одсуства са рада ради посебне неге детета могу да остваре:

· запослени код правних и физичких лица – запослени код послодавца, и

· лица која самостално обављају делатност (члан 10. Закона).

Оснивачи привредних друштава остварују право на накнаду зараде за време породиљског одсуства, уколико су са својим предузећем закључили уговор о раду. У том случају они имају иста права као и запослени, право на зараду по основу рада и право на накнаду зараде за време за које је зарада изгубљена.

· Право на накнаду зараде могу остварити и лица која обављају послове кућног помоћног особља, осим лица која су облик овог радног односа засновала са послодавцем са којим су у сродству (крвном, усвојеном, тазбинском) - Инструкција од 23. маја 2011. год.;

· Обрачун и испалту накнаде зараде врши послодавац, односно лице које самостално обавља делатност.

Средства се у бруто износу преносе на рачун послодавца.

Уколико лице које самостално обавља делатност нема запослене, обрачун и исплату накнаде врши Служба дечије заштите.

· Обрачуната и исплаћена накнада зараде рефундира се на терет надлежног Министарства од првог дана отвореног породиљског одсуства.

· Накнада зараде за време породиљског одсуства запослене утврђује се у висини просечне основне зараде из уговора о раду за 12 месеци који претходи месецу у којем почиње коришћење породиљског одсуства, увећане за минули рад за сваку пуну годину рада остварену у радном односу.

За сваки месец узима се основна зарада увећана за минули рад.

Уколико је основна зарада запослене у неком од месеци који утичу на остварење права већа од пет просечних месечних зарада у Републици, приликом утврђивања просечне зараде као основна зарада узеће се износ од пет просечних месечних  зарада у Републици.

· Накнада зараде која се рефундира на теретсредстава буџета Републике може да износи највише пет просечних месечних зарада у Републици (члан 11. став 1. Закона).

· У случају да је запослена била у радном односу мање од 12 месеци, накнада зараде утврђује се тако што се за месеце који недостају  до дванаест месеци, као зарада узима 50% просечне месечне зараде у Републици Србији према подацима  које објави републички орган надлежан за послове статистике, у месецу који претходи месецу у којем је остварено породиљско одсуство (члан 11. став 2. Закона);

· У случају да је породиља претходних 12 месеци пре отпочињања поодиљског одсуства  била запослена код више послодаваца, за утврђивање просечне зараде узеће се месечна зарада остварена код сваког послодавца. Основно је да између преласка од једног до другог послодавца нема прекида у стажу осигурања;

· У случају да је породиља у претходних 12 месеци била запослена код више послодаваца а за неког од њих је утврђено да више не постоје, или је над њима покренут поступак стечаја или да за одређене месеце није исплаћивао зараду, за недостајући период по месецима узеће се 50% просечне месечне зараде у Републици коју објави статистика, у месецу који претходи месецу у којем је отворено породиљско одсуство (члан 11. став 2. Закона);

· Доказе о чињеници да бивши послодавац више не постоји, да је над њим покренут поступак стечаја или да није исплаћивао зараде треба да обезбеди надлежна служба дечије заштите;

· Приликом обрачуна накнаде зараде не узима се зарада по основу доприноса запослене пословном успеху послодавца (радни учинак), као ни увећање зараде за рад на дан празника, за рад ноћу, за рад у сменама, за прековремени рад и друга увећања предвићена општим актом и уговором о раду.

У обрачун накнаде зараде не укључује се ни додатак за топли оброк ни регрес за коришћење годишњег одмора које послодавац исплаћује запосленима као саставни део зараде.

Накнада зараде за време породиљског одсуства не утврђује се према висини укупне зараде за пуно радно време и стандардни учинаккоји би породиља остварила да ради, већ у висини просечне основне зараде за 12 месеци који претходе месецу у којем је отворено породиљско одсуство, увећане за минули рад од 0,4%.

· Утврђени износ накнаде зараде неце се мењати за време оствариваља права, изузев усклађивања са кретањем минималне и максималне зараде у Републици према подацима које објави надлежни орган за послове статистике (Инструкција од 23. маја 2011. год.).
· Право на накнаду зараде за време породиљског одсуства, до навршена три месеца од дана порођаја, остварује и отац, један од усвојитеља, хранитељ, односно старатељ детета у случају када мајка напусти дете, умре или је из других оправданих разлога спречена да користи то право, издржавање казне затвора, тежа болест и др.
То право отац детета има и када мајка није у радном односу. (члан 94. став 5. Закона о раду и члан 10. став 2. Закона).

· Отац детета може да користи право на одсуство са рада ради неге детета до истека 365 дана од дана отпочињања породиљског одсуства на основу писменог договора са мајком детета, без испуњења других услова и за то време да остварује накнаду зарадеу складу са Законом (члан 94. став 6. Закона о раду);

· За време одсуства са рада ради посебне неге детета запослена остварује право  на накнаду зараде као и за време породињског одсуства, у висини просечне основне зараде увећане за минули рад, у проценту утврђеном према дужини радног стажа непосредно пре остваривања овог права.

· Право на накнаду зараде за време одсуства са рада ради посебне неге детета не мора се користити у континуитету по истеку одсуства са рада ради неге детета (Инструкција од 23. маја 2011. год.);
· Утврђен је износ највише накнаде зараде за време породиљског одсуства који може да се рефундира из средстава буџета Републике, и то у износу од пет просечних месечних зарада у Републици , што представља највишу основицу за обрачун и уплату социјалних доприноса (члан 11. став 1. Закона).

Послодавац може да донесе одлуку о томе да на терет својих средстава врши исплату накнаде зараде запосленој  на породиљском одсуству и преко највишег износа , у случају када је остварена зарада запослене према којој се утврђује накнада виша од највишег основа.

· У случају да је запослена пре отварања породиљског одсуства поред уговора о раду са пуним радним временом код једног послодавца имала закључен и уговор о допунском раду са другим послодавцем, накнада зараде утврдиће се само према заради оствареној по уговору о радном односу.

· Када је запослена остварила зараду код два или више послодаваца, обрачун накнаде врши сваки послодавац, сразмерно са временом за које је заснован радни однос, а накнада зараде се утврђује највише до пуног радног времена (члан 7. Правилника);

· Месечни износ обрачунате накнаде зараде не може да буде мањи од минималне зараде утврђене за месец  у којем се врши исплата накнаде (члан 12. став 3. Закона).

Ова одредба Закона примењује се само када породиља  остварује право на пун износ накнаде  зараде у висини  од 100% од утврђеног основа, значи када је непосредно пре отварања породиљског одсуства била у радном односу  више од 6 месеци непрекидно и када је по том основу остварила зараду или накнаду зараде.

· У случају да новозапослено лице за које послодавац користи олакшице по основу пореза и социјалних доприноса за прописани временски период отвори породиљско одсуство, послодавац има обавезу  да обрачуна и исплати укупну бруто накнаду  у коју су укључени и порез и припадајући доприноси.

2.3.7. Висина накнаде за време породиљског одсуства у зависности од дужине радног стажа
1. Пун износ накнаде зараде у висини 100% основа припада породиљи само под условом да је непосредно пре отварања породиљског одсуства била у радном односу више од 6 месеци непрекидно и по том основу остварила зараду или накнаду зараде (члан 12. став 2. Закона о финансијској подршци породици са децом, Службени гласник РС, број 16/2002, 115/2005 и 107/2009);

2. Износ од 60% обрачунате накнаде зараде припада породиљи која је била у радном односу непрекидно и непосредно  пре отварања породиљског одсуства од 3 до 6 месеци и по том основу остварила зараду или накнаду зараде;
3. Износ од 30%  обрачунате накнаде зараде припада породиљи која је била у радном односу непоседно и непрекидно пре отварања породиљског одсуства  до 3 месеца и која је по том основу остварила тараду или накнаду зараде (члан 12. став 2. Закона).
Што се тиче осталих накнада зарада, постоје:

· накнада за време удаљења запосленог са рада (за време привременог удаљења запосленог са рада, према члану 168. Закона о раду, запосленом припада накнада зараде у висини ¼, а ако издржава породицу у висини 1/3 месечне основне зараде) ;

· накнада за плаћено одсуство због прекида рада до којег је дошло без кривице запосленог (чланом 116. Закона о раду, уређено је да запослени за време прекида рада до којег је дошло без његове кривице, најдуже 45 радних дана у календарској години има право на накнаду зараде најмање у висини од 60% просечне зараде у претходна три месеца, с тим да не може да уде мањи од минималне зараде утврђене у складу са овим законом);

· накнада за неплаћено одсуство (одредбом члана 78. став 1. Закона о раду, уређено је да послодавац може запосленом да одобри одсуство без накнаде, али ту не постоје ни услови за одобравање, већ се то уређује општим актом или уговором о раду) ;

· накнаде инвалидима рада II и III категорије (што се тиче ивалида који примају накнаду зааде, ради се о затеченим случајевима запослених лица који су право на ове врсте накнаде стекли пре 1. јануара 1997. године, а који се налазе у радном односу);

· накнада за вршење војне обавезе (у складу са одредбом става 1. члана 2. Уредбе лица у резервном саставу које је у радном односу, а позвано је у вези са вршењем службе у резервном саставу, за време вршења те службе припада накнада зараде  у висини његове просечне зараде у претходна три месеца пре позивања, осм ако то посебним законом није другачије одређено).
2.4. Накнаде трошкова и других примања запослених
2.4.1.  Регрес за годишњи одмор
Регрес за коришћење годишњег одмора запослени има право у складу са општим актом и Уговором о раду. Ово право има запослени који у календарској години користи годишњи одмор код послодавца. Значи да и запослени који учествује у штрајку, а према закону има право на годишњи одмор и користи годишњи одмор код послодавца, има право на регрес у складу са општим актом или уговором о раду.

У складу са чланом 118. Тачка 6. Закона о раду (Службени гласник РС, број 24/2005, 61/2005, 54/2009 i 32/2013), запослени има право на накнаду трошкова  за регрес за коришћење годишњег одмора, у складу са општим актом и уговором о раду.

Одредбом члана 186. Закона о раду прописано је да је послодавац дужан да запосленом, у случају престанка радног односа, исплати све неискоришћене зараде и друга примања која је запослени остварио до дана престанка радног односа у складу са општим актом и уговором о раду. Исплату обавеза, послодавац је дужан  да изврши најкасније у року од 30 дана од дана престанка радног односа.

Такође, послодавац је дужан да запосленима исплати регрес за годишњи одмор. Висина регреса се утврђује општим актом  (колективник уговором или правилником о раду). Право на накнаду трошкова за регрес за коришћење годишњег одмора имају сви запослени, укључујући и запослене којима у току календарске године престаје радни однос.

У складу са чланом 68. Закона о раду, запослени има право на годишњи одмор у складу са законом. Запослени који први пут заснива радни однос или има прекид радног односа дужи од 30 радних дана стиче право да користи годишњи одмор после шест месеци непрекидног рада.

Према томе, некон шест месеци непрекидног рада, запослени има право на пун годишњи одмор. То важи и за запослене којима престаје радни однос.

Запослени не може да се одрекне права на годишњи одмор, нити му се то право може ускратити.

Годишњи одмор може да се користи у два дела. Ако запослени користи годишњи одмор у деловима, први део користи у трајању најмање три радне недеље у току календарске године, а други део најкасније до 30. јуна наредне године (члан 73. Закона).

Ако кривицом послодавца запослени не користи годишљи одмор, има право на накнаду штете у висини просечне зараде у претходна три месеца, утврђене општим актом и уговором о раду (члан 76. Закона). Обавза послодавца је да запосленом обезбеди коришћење годишњег одмора или да му надокнади штету ако не користи годишњи одмор кривицом послодавца. Уколико запослени не искористи први део годишњег одмора у трајању најмање три недеље у току календарске године, губи право на коришћење годишњег одмора уопште, а не само у деловима. Према томе, уколико послодавац запосленом ускрати коришћење годишњег одмора, дужан је да му надокнади штету за неискоришћени годишњи одмор. Послодавац одговара само за штету само ако је крив што запосленом није омогућио коришћење годишњег одмора. Међутим, ако послодавац докаже да није крив што запослени није користио годишњи одмор, није дужан да надокнади штету за неискоришћени годишњи одмор.

У предузећу “Publik” регрес се исплаћује једном годишње у износу од 4000,00 динара.

2.4.2. Исхрана у току рада
Законом о раду прописана је обавеза послодавца да запосленом обезбеди накнаду трошкова за исхрану у току рада. Послодавац је дужан да на овај износ обрачуна порезе и доприносе на зараду.

Послодавци који нису чланови Уније послодаваца требају својим општим актом и уговором о раду да утврде висину топлог оброка. С обзиром да топли оброк представља зараду, на коју се плаћају порези и доприноси, нема законских сметњи да послодавац, својим општим актом, утврди да запослени има право на пун износ топлог оброка без обзира на то да ли је радио цео месец или био на боловању, службеном путу, годишњем одмору. Послодавац се мора придржавати свог општег акта.

Месечна исхрана у току рада за дане проведене на раду, према последњим објављеним подацима републичког органа надлежног за статистику износи 20% просечне месечне зараде у Републици. Накнаду за исхрану послодавац може уговорити и са лицем које врши привремене или повремене послове.

Пример: Ако је послодавац утврдио да се „топли оброк“ исплаћује у висини 20% просечне месечне зараде по запосленом у Републици, према последњем објавњеном податку републичког органа надлежног за послове статистике, тренутно топли оброк износи: 20% * 61.399=12.279, 80 динара.
 Према члану 4. став 2. Закона о платама у државним органима и јавним службама, коефицијент као елемент плата, садржи додатак на име накнаде за исхрану у току рада.
Послодавац, односно директор предузећа „Publik“ је изнео своју идеју која се тиче права на топли оброк на име зараде сваком запосленом до које је дошао на основу посете успешних иностраних фирми у Кини, Бангладешу, Немачкој и Италији. Будући да запослени имају слободну просторију, у оквиру простора за мензу, односно ручак у време паузе, а немају сопствену кухињу и исхрану за запослене, запослени сами купују топли оброк, а који им се исплаћују додатно и регулише у оквиру зараде, послодавац има идеју да у наредном периоду са своје запослене купи софтвер и тач уређај, а имајући у виду да је у предузећу све аутоматизовано, да су радници обучени за рад на сличним апаратима и да ће радо прихватити технолошке иновације, којим ће запосленима обезбедити поруџбину доручка-односно ручка у време предвиђено паузом од локалног угоститељског објекта, пекаре „Домино“ из Ваљева, будући да је овај угоститељски објекат један од адекватнијих који би успео да ову идеју спроведе у дело. Сваки запослени ће моћи самим доласком на посао и пријављивањем на радно место, да преко тач уређаја унесе своју поруџбину доручка-ручка за текући дан, или за текућу радну недељу што ће директно електронски бити прослеђено добављачу. Послодавац је изнео идеју да ће у наредном периоду уважавајући мишљење запослених купити овај софтвер како би радницима било омогућено олакшано организовање мензе и свакако повећано задовољство самих запослених постављањем светских стандарда,  што је права реткост у нашем окружењу. 

2.4.3.  Накнада трошкова за службено путовање у земљи и у        иностранству
Запослени има право на накнаду трошкова на службеном путовању у земљи, односно право на дневницу, путне трошкове и трошкове преноћишта. Висина припадајуће дневнице утврђује се општим актом, односно уговором о раду. Послодавац својим актом треба да утврди следеће: износ дневнице коју исплаћује, дужину службеног путовања, када запосленом припада пуна, а када пола дневнице и друга битна питања која се односе на ове трошкове, а нису регулисана прописима. Неопорезиви износ утврђен Законом  о порезу на доходак грађана (члан 18. став 1. тачка 2), од 1. фебруара 2013. године, неопорезиви износ је 2.086 динара.

У случају да послодавац исплати запосленом већи износ од неопорезивог, обрачунава се порез на зараде по стопи од 10%. Порез се обрачунава на брутирани износ изнад неопорезивог. Трошкови смештаја признају се према приложеном рачуну.

Пореска олакшица примењује се и важи за запослена лица , за лица ангажована на основу уговора о привременим и повременим пословима (изузев задругара који су млађи од 26 година и који су на редовном школовању) и диреткоре који су закључили уговор о правима и обавезама у складу са чланом 48. Закона о раду и за свој рад остварују накнаду. За дневнице за службена путовања у иностранство које су утврђене посебном Уредбом, неопорезиви износи дати су у „Привредном саветнику“, бр. 10 и 11/12 на 226. страни. У случају да се исплаћује већи износ од неопорезивог, износ изнад неопорезивог брутира се коефицијентом 1, 111111, односно дели са 0, 90 и добија брутирани износ на који се плаћа порез на зараде по стопи од 10%. У  предузећу “Publik” дневнице се исплаћују само за службена путовања у иностранству и то према важећем ценовнику за град у који се путује, али само 40%, зато што је свим њиховим радницима који оду у иностранство плаћен хотелски сместај са пуним пансионом.
2.4.4. Накнада трошкова превоза на службеном путовању
Законом о раду (члан 118. став 2. и 3.) прописано је да запослени има право на накнаду трошкова за време које је провео на службеном путовању у земљи и у иностранству. Висина трошкова превоза на службеном путовању  није утврђена, већ послодавац својим општим актом и уговором о раду регулише ова питање. Накнада превоза на службеном путовању у земљи признаје се у целини према приложеним рачунима (аутобуска карта, возна карта).

Међутим, послодавац за потребе обавњаља службеног путовања може запосленом да одобри и употребу сопственог путничког возила, па се у том случају не опорезује накнада од износа 30% цене супер бензина по пређеном километру, а највише до неопорезивог износа. Неопорезиви износ од 1. фебруара 2013. године је 6.082 динара месечно. Ова накнада може да се исплаћује под условом да се ради о службеном путовању које је обавњено по путном налогу. Ако послодавац запосленом исплати износ изнад неопорезивог, тада се плаћа само порез на зараде по стопи од 10%.

Лицу коме се исплаћује накнада за употребу сопственог возила за службено путовање или друге службене сврхе, не могу да се признају издаци за гориво, трошкове поправке и слично.

Што се тиче накнада трошкова службеног путовања још постоје и следеће врсте накнада:

· накнада трошкова службених путовања предузетницима;

· накнада трошкова службених путовања директору који није власник привредног друштва, а који није засновао радни однос са послодавцем;

· накнада трошкова и други расходи физичким лицима која нису у радном односу код исплатиоца;

· накнада трошкова службених путовања одређеним лицима на које се не плаћа порез на доходак грађана, односно где су признати стварни трошкови;

· накнада трошкова смештаја и исхране за рад и боравак на терену.

2.4.5.  Накнаде за долазак и одлазак са посла
Чланом 118. Закона о раду (Службени гласник РС, број 24/2005, 61/2005, 54/2009 i 32/2013)  прописано је да запослени има право на накнаду трошкова у складу са општим актом и уговором о раду за долазак и одлазак са посла, у висини цене превозне карте у јавном саобраћају.

Из одредбе произилази да запослени има право на накнаду трошкова за долазак и одлазак са рада што значи да накнада трошкова припада запосленом за дане за које је долазио на посао. За дане одсуства са рада (боловање, плаћено одсуство, годишњи одмор и др.) запослени нема право на накнаду трошкова за долазак и одлазак са рада.

Самим Законом остављено је да се ова одредба детаљније прецизира општим актом и уговором о раду. У смислу одредби Закона под општим актом сматрају се колективни уговор и правилник о раду. Заправо се општим актом (колективним уговором или правилником о раду) и уговором о раду може утврдити до које удаљености се обезбеђује накнада ових трошкова, да ли је то цена аутобуса или воза. Такође, општим актом и уговором о раду се може предвидети да послодавац запосленима купи месечну карту, да обезбеди сопствени превоз, исплати накнаду превоза у новцу у висини превозне карте у јавном саобраћају на начин који утврди или на други начин обезбеди превоз за долазак на рад и одлазак са рада. Полазећи од наведеног, запослени има право на накнаду трошкова превоза у висини стварних трошкова превоза до удаљености утврђене општим актом или уговором о раду, без обзира на место пребивалишта у личној карти.
 Закон о порезу на доходак грађана утврђује максималан неопорезиви износ трошкова превоза. Он се прилагођава цени месечне преплате карте у градском саобраћају, и у априлу 2013. године износи 3.476,00 динара. Уколико се запосленом исплаћује накнада трошкова превоза у износу већем од неопорезивог, на разлику изнад неопорезивог износа обрачунава се и плаћа порез на доходак граћана по стопи од 10% . Према Закону о раду, износ накнаде који се исплаћује преко износа претплатне маркице, сматра се зарадом радника, па се тако и третира – обрачунавају се и плаћају сви порези и социјални доприноси као на зараду радника.

Обрачун накнаде трошкова превоза може сачинити књиговођа самог предузећа или књиговодствена агенција са којом предузеће сарађује.
3. ПРИМЕР ОБРАЧУНА ЗАРАДЕ И ЊИХОВО КЊИГОВОДСТВЕНО ЕВИДЕНТИРАЊЕ У ПРЕДУЗЕЋУ “PUBLIK“

Што се тиче конкретног предузећа, у овом случају предузећа „Publik“, зараде су један од најбитнијих делова Уговора о раду. Зараде се у предузећу редовно исплаћују, и то два пута месечно, 25. и 10. датума у месецу. У предузећу не постоје неисплаћене зараде. Послодавац сматра да је редовно исплаћивање зарада најбитнији услов за остваривање циљева и планираних пословних резултата предузећа. Правилником о раду (за свако радно место), је тачно дефинисана зарада, односно коефицијенти и цена рада. Коефицијенти зависе од радног учинка запослених, и радних места. У предузећу такође постоји вид награђивања запослених-Правилник о раду, као што је дугорочно процентуално повећање износа зарада за изузетно залагање, радне учинке, као и ефикасан рад. 

Зараде се запосленима исплаћују преко њихових текућих рачуна које имају у одабраним банкама, а што се тиче зараде послодавца она се уплаћује у посебан фонд.
За књижење обрачуна зарада и њихову исплату предвиђени су рачуни групе 52, 45 и 24. У оквиру групе 52 користе се рачуни број:

520 – Трошкови зарада и накнаде зараде

521 – Трошкови пореза и доприноса на зараде и накнаде зараде.

У оквиру групе 45 користе се следеђи рачуни:

450 – Обавезе за нето зараде и накнаде зараде

451 – Обавезе за порез на зараде и накнаде зараде

452 – Обавезе за ПИО на терет запосленог

453 – Обавезе за порезе и доприносе послодавца

За исплату зарада, пореза и доприноса користи се рачун број 241 – Текући рачун.

Пример обрачуна и исплате зараде у предузећу „Publik“:

1. Извршити обрачун зараде за јул 2013. године и исту прокњижити за Ивану Мијаиловић која је у сталном радном односу и која је остварила бруто зараду од 48,314.27 динара. Зарада је оптерећена социјалним доприносима на терет радника и то:
· Допринос за PIO 13%
· Допринос за здравствено осигурање 6,15%
· Допринос за незапосленост 0,75%
· Порезом на зараде од 10%
Социјалним доприносом на терет послодавца:

· Доприносом за PIO 11%

· Допринос за здравствено осигурање 6,15%

· Допринос за незапосленост 0,75%.

2. Изводом број 139 од 25.07.2013. године исплаћени су порези и доприноси на терет радник, доприноси на терет послодавца и исплаћена је нето зарада за запослену.

ОБРАЧУН ПЛАТЕ 2013-06

Мијаиловић Ивана
	Плаћања
	Сати
	БРУТО ИЗНОС

	Топли оброк
	
	520.00

	Редован рад
	128.00
	37,182.85

	Годишњи одмор
	24.00
	8,273.38

	Боловања до 30 дана
	8.00
	1,792.57

	Минули рад
	
	545.48

	УКУПНО
	160.00
	48,314.27


Социјални допринос на терет запосленог:
	Доприноси из плате
	Стопа
	Износ

	Допринос за PIO
	13.00
	6,280.86

	Допринос за здравствено
	6,15
	2,971.33

	Допринос за незапосленост
	0,75
	362.36

	Порез на зараде
	10,00
	3,731.43

	УКУПНО
	19,90
	9,614.54

	Укупно са порезом на доходак
	29,90
	13,345.97


	Бруто
	48,314.27

	Основица за допринос
	48,314.27

	Доприноси
	9,614.54

	Основица за порез
	37,314.27

	Порез на доходак
	3,731.43

	Нето
	34,968.30

	Додаци
	0.00

	Одбици
	7,116.40

	За исплату RSD
	27,851.90


	ОБРАЧУН БРУТО ЗАРАДЕ

	За месец јул 2013. године

	Редни Број
	ОПИС
	Износ

	1.
	Бруто зарада
	48,314.27

	2.
	Социјални доприноси на терет заосленог (2.1+2.2+2.3)
	9,614.54

	2.1
	Допринос за PIO (1x13%)
	6,280.86

	2.2
	Допринос за здравствено (1x6,15%)
	2,971.33

	2.3
	Допринос за незапосленост (1x0,75%)
	362,36

	3
	Основица за порез (1-11,000)
	37,314.27

	4
	Порез на зараде (3x10%)
	3,731.43

	5
	Нето за исплату (1-2-4)
	34,968.30

	6
	Социјални доприноси на терет послодавца (6.1+6.2+6.3)
	8,648.25

	6.1
	Допринос за PIO (1x11%)
	5,314.57

	6.2
	Допринос за здравствено (1x6,15%)
	2,971.33

	6.3
	Допринос за незапосленост (1x0,75%)
	362.36


Дневник главне књиге финансијског књиговодства
	Рб       Број конта            ОПИС                                                       Дугује         Потражује

	1.
	520
	450

451

4520

4521

4522
	Трошкови зарада и накнада зарада

        Обавезе за нето зараде

               Обавезе за порез на зараде

            Обавезе за допринос PIO
                 Обавезе за доп. здравст.

                 Обавезе за допр. незап.

Обрачун зарада
	48,314.27
	34,968.30

3,731.43

6,280.86
2,971.33

362.36

	1а
	521
	4530

4531

4532
	Трошкови пореза и допр. послодавца


Обавезе за допринос PIO

Обавезе за допр. здравс.


Обавезе за допр. незапо.

Обрачун зарада
	8,648.25
	5,314.57

2,971.33

362.36

	2.
	450

451

4520

4521

4522

4530

4531

4532
	2410


	Обавезе за нето зараде

Обавезе за порез на зараде

Обавезе за допринос PIO
Обавезе за допринос здравст.

Обавезе за допр. незапосл.

Обавезе за допр. на терет посл. PIO
Обавезе за допр. здравств.

Обавезе за допринос незапо.


Текући рачун


Извод
	34,968.30

3,731.43

6,280.86

2,971.33

362.36

5,314.57

2,971.33

362.36
	56,962.54


ЗАКЉУЧАК
Узимајући у обзир тржишни успех, високе стандарде, резултате и квалитет пословања у својој делатности определили смо се да обрачуне зараде детаљније анализирамо у предузећу „Publik“ Ваљево.

Може се закључити да сви запослени у предузећу „Publik“ заснивају радни однос у складу за Законом, правилима и стандардима, такође свим запосленима су обезбеђена редовна примања и редовно се исплаћују зараде. Директори сектора дају предлог за зараде, постоји награђивање и дуготрајно повећање зарада на основу предлога самих запослених и менаџера одређених сектора. Доста пажње се посвећује тежини обављања посла, али и резултатима и успеху за обављање одређених активности.
Заштита на раду је спроведена у складу са Законом, правилима и стандардима, редовно се уплаћују доприноси по основу здравственог, социјалног и пензионог осигурања, осигурања од незапослености. Такође битно је напоменути да су сви запослени у предузећу осигурани 24 часа код Дунав осигурања. У предузећу постоје одрећени курсеви и семинар за обуку од ризичних догађаја (нпр. пожар).

Запослени у „Publik“–у поштују осмочасовно радно време. Прековремени рад дефинисан је планом са којима су радници унапред упознати. Битно је истаћи да се прековремени рад редовно исплаћује.
Посебно се може приметити да су сви задовољни, како запослени, тако и послодавац њиховим радом. 
Савесни и одговорни радници тимски и ефикасно обављају своје послове, што је још један разлог успешног пословања овог предузећа.
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